

## 石清水八幡宫的神明与历史

石清水八幡宫供奉着日本皇室及国家的守护神——八幡神。八幡神为三神一体：传说中第 15 代天皇应神天皇的神格、其母神功皇后、比咩大神（比咩大神是三位与海洋有关的女神的总称）。

公元 859 年，八幡神被行教和尚从九州的宇佐神宫礼迎至男山，次年被正式供奉在新建成的神社内。八幡神向来被认为是日本皇室的神圣先祖，因而受到历任天皇的尊奉。若干个世纪以来，在位天皇和已退位的太上皇出巡石清水八幡宫的盛大参拜活动总计 240 多次。强大的武士家族源氏同样将八幡神奉为氏神（家族保护神）。在他们的支持与推动下，八幡神社遍布全国。

在千余年“神佛习合”（神道教与佛教相融合）的历史里程中，八幡神也发展为兼具神道教与佛教特征的神明，广受崇拜。19 世纪，两大宗教因政令拆分，从此，石清水八幡宫便只将八幡神当作神道教的八幡大神加以供奉。

每年 9 月 15 日举行的“石清水祭”是石清水八幡宫最重要的祭典仪式。这种受皇命所托，由天皇代理人在指定神社祭祀祈福的“敕祭”，历史悠久。祭典期间，神社内供奉的神明被请入三座神舆，抬到男山脚下。天皇使者会在此行礼祭拜，祈求神明庇佑、国泰民安。向民众开放的庆典活动除了传统音乐和宫廷舞蹈的表演之外，还有一场放生鱼鸟的仪式。放生原本是佛教仪式，由此也反应出石清水八幡宫宗教融合的渊源。